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» Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Varianta 9
Se considera acceleratia gravitationald g =10m/s2.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Unitatea de masura in S.I. a puterii mecanice poate fi scrisa in forma:
a. N/m b. NIm c. J/s d. JB3 (3p)

2. Viteza medie a unui punct material care se deplaseaza pe distanta d in timpul At, sub actiunea unei
forte F, este:
d F

a.v, =— b.v, =— c.v, =F It d. v, =d 2t (3p)
At At

3. Dintre marimile fizice de mai jos, marime fizica vectoriala este:
a. masa b. greutatea c. lucrul mecanic d. energia mecanica (3p)

4.1n graficul din figura aldturatd este reprezentata dependenta lungimii unui resort iem)
elastic, fixat la unul din capete, de forta deformatoare aplicata la celalalt capat.

Alungirea resortului sub actiunea unei forfe de 1,5N este egala cu: 20

a. 10cm 10

b. 15cm

. 20cm 0 1 2 F(N)
d. 25cm (3p)

5.Un elefant cu masa m =2t se deplaseaza cu viteza v =5m/s. In cursul acestei miscari, impulsul
elefantului este:

a. 10kg n/s b. 102kg /s c. 10%kg n/s d. 10*kg /s (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O lada cu masa m =20kg coboara cu viteza constanta pe o rampa care formeaza _,\ /

cu orizontala unghiul o O37 (sina = 0,6) . In timpul coborarii asupra lzii F
actioneaza forfa F = 80N orientata pe directia normala la suprafata rampei, ca in
figura alaturata.

a. Reprezentati toate fortele care actioneaza asupra lazii.

b. Calculati valoarea fortei de frecare la alunecare dintre lada si rampa.

c. Calculati valoarea coeficientului de frecare la alunecare dintre lada si rampa.

d. Determinati acceleratia |azii daca actiunea fortei F inceteaza.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un corp de mici dimensiuni, avand masa m =100g, se afla in punctul A pe suprafata orizontala a unei mese

de Tnaltime h =75 cm. Se imprima corpului viteza v, =2m/s orientata

Va,
catre punctul B, ca in figura alaturatda. Dupa ce strabate distanta
d = AB =50cm, corpul trece prin punctul B, aflat la marginea mesei. E

Coeficientul de frecare la alunecare dintre corp si suprafata mesei este B
4 =03 . Considerand cé& energia potentiala gravitationala este nula la h
nivelul solului, calculati:

a. energia potentiala gravitationala a corpului aflat pe masa;

b. energia cinetica a corpului cand acesta trece prin punctul B; —
c. intervalul de timp Tn care corpul parcurge distanta d ;

d. valoarea vitezei corpului in momentul imediat anterior atingerii solului, considerand ca dupa desprinderea
de masa fortele de rezistenta care actioneaza asupra corpului sunt neglijabile.

—
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Varianta 9
Se considera: numarul lui Avogadro N, =6,0210%°mol™", constanta gazelor ideale R =8,31J 0ol K™
Intre parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare dats exista relatia: p[V =vRT .

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Concentratia moleculelor unui gaz considerat ideal (numarul de molecule din unitatea de volum):

a. creste prin incalzirea gazului la presiune constanta

b. scade prin comprimare la temperatura constanta

c. scade prin destindere adiabatica

d. creste printr-o incalzire la volum constant. (3p)
2. Relatia dintre caldura molara C, si caldura specifica ¢ a unui gaz cu masa m si masa molara u este:
a.C,=clu b. C,=cln c.c=C,Lu d. c=C,n (3p)
3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura in S.I a marimii

fizice definita prin raportul % este:

a. kgnol™ b. kg (n® c. kg d. kg ol (3p)

4. O cantitate v =0,12 mol [Dﬁ molj de oxigen (CV =2,5R) se afla la temperatura T, =300K. Gazul

sufera o destindere izobara in urma careia volumul a crescut de 2 ori. Energia interna a gazului in starea
finala este aproximativ egala cu:

a. 250 J b. 550 J c. 750 J d. 1500 J (3p)
5. In trei butelii identice, etanse, a céror dilatare termica este neglijabild, se gdsesc P4
cantitati diferite din acelasi tip de gaz considerat ideal. Incélzind gazele, se obtin
variatiile presiunilor celor trei gaze reprezentate in coordonate p-T in figura

alaturata. intre masele celor trei gaze exista relatia:

a. m<m,<ms /ma
b. m >m, >m, ot

0 T
c.m >m, >m,
d. m <m; <m, (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un recipient de volum 74,79 L, inchis etans cu o supapa, contine 90 g de gaz. Presiunea si temperatura gazului
din interior sunt aceleasi cu cele ale aerului exterior si au valorile p =10°Pa, respectiv t =27°C . Supapa se
deschide atunci cand diferenta dintre presiunea gazului din interior si presiunea aerului exterior depaseste
valoarea Ap =3 10*Pa. Calculati:

a. masa molara a gazului din recipient;

b. densitatea initiala a gazului din recipient;

c. temperatura maxima T' pana la care poate fi incalzit gazul din recipient astfel incat supapa sa ramana inchisa;
d. masa de gaz care ar trebui eliminata din recipient, pentru ca presiunea sa ramana p =10°Pa, atunci cand
temperatura gazului devine T" =540K .

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate v =1,5 mol de gaz ideal monoatomic (CV = 1,5R), aflat initial in starea pA

1 la temperatura t;=47°C, evolueaza dupa un proces termodinamic ciclic

R R ) . B ) . p2 :
1—-2—-3—1 reprezentat in coordonate p-V in figura alaturatd. Se stie ca
presiunea in starea 2 este p, =2p,. Calculati:
a. temperatura gazului in starea 3; Py |1l
b. lucrul mecanic total schimbat de gaz cu mediul exterior in decursul procesului ciclic; O
c. caldura schimbata de gaz pe transformarea 3 - 1; 0 V, v, v
d. randamentul unui ciclu Carnot care ar functfiona intre temperaturile extreme
atinse in procesul 1 - 2 - 3 - 1.
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 9
. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. In figura alaturata este reprezentata schema unei baterii patrate (figurata cu linie A

punctata) care, in principiu, este formata din 3 baterii de cate 1,5 V fiecare, numerotate ;==
cu 1, 2, 3. Tensiunea electromotoare a bateriei patrate intre lamelele A si B este:
a. 0 V deoarece bateria 2 le scurtcircuiteaza pe celelalte doua

b. 1,5V deoarece bateria 2 este legata gresit si se anuleaza cu una montata corect
c. 1,5V pentru ca bateriile 1, 2 si 3 sunt legate in paralel
d. 4,5 V pentru ca bateriile 1, 2 si 3 sunt legate in serie

(3p)
2. Doua surse identice, avand fiecare tensiunea electromotoare E si rezistenta interioara r, sunt legate in
paralel, iar la bornele gruparii este legat un fir cu rezistenta electrica neglijabila. Intensitatea curentului prin
acest fir este:

a. =0 b.1=— c.l=— d. l=— (3p)
3. Unitatea de masura a raportului dintre rezistenta electrica si durata poate fi scrisa sub forma:
a. VIA b. W[A? c. vi! d. VIw™ (3p)

4. Doua becuri cu filament pentru iluminat casnic au inscriptionate valorile nominale: 220V, 25W - becul 1,

. R, . . : . o .
respectiv 220V, 100W - becul 2. Raportul R—‘ dintre rezistentele electrice ale filamentelor celor doua becuri
2

in regim nominal de functionare este egal cu:

a.4 b.2 c.0,5 d. 0,25 (3p)
5. In graficul alaturat este reprezentata dependenta de temperatura a rezistivitatii unui material. Coeficientul
de temperatura al rezistivitatii are valoarea: o(Q [ um)

a. 103grad™ 75

b. 500 3grad™ 50

c. 102grad™ 0 t(°C)
d. 5002grad™ (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Pentru masurarea rezistentei electrice a unui rezistor se foloseste circuitul electric reprezentat in figura
alaturata, in care sursa de tensiune are rezistenta interioara nula, ampermetrul

are rezistenta interna R, =1Q, iar voltmetrul are rezistenta internd R, =1kQ. n .i|
Cand comutatorul k este in pozitia 1, tensiunea indicata de voltmetru este |, l\_/ 12

Uy, =100 V , iar intensitatea indicata de ampermetru este 1, =4 A . Calculati: K\ O

a. tensiunea electromotoare E a sursei;

b. intensitatea curentului electric ce strabate sursa; @

c. rezistenta electrica a rezistorului; E

d. indicatia I, a ampermetrului atunci cand comutatorul se afla in pozitia 2.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In figura aldturatd este reprezentatd schema electricid a unui circuit. Se cunosc:

E=12V,r=5Q, R, =10Q si R, =40Q. Calculati:

a. puterea disipata pe circuitul exterior cand intrerupatorul k; este inchis si CDE r R, R
intrerupatorul k, este deschis; ’ 2

b. puterea totala dezvoltatd de sursa céand intrerupatorul k, este inchis si

intrerupatorul k; este deschis; Ki Ko
c. randamentul circuitului cdnd ambele intrerupatoare sunt inchise; j W

d. energia electricd consumata de circuitul exterior in At =169 s atunci cand
ambele intrerupatoare sunt inchise.
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D. OPTICA Varianta 9
Se considera: viteza luminii in vid ¢ =3 [108m/s, constanta Planck h = 6,6 107 J[s.
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Doua radiatii luminoase au lungimile de undd A ,=500nm si A,=0,54m. Raportul lungimilor de unda

A

—L este:
/]2

a. 01 b. 1 c. 10 d. 100 (3p)
2. O sursa punctiforma de lumina este situata in focarul obiect al unei lentile convergente. Fasciculul de
lumina care iese din lentila este:

a. paralel b. convergent c. divergent d. punctiform (3p)
3. Un sistem optic centrat este format din doua lentile alipite avand convergentele C,; si respectiv C,.
Convergenta sistemului poate fi calculata cu relatia:

a.C=C,/C, b.C=C, [, c. C=C,+C, d.C=C;-C, (3p)
4. Graficul din figura alaturata a fost obfinut intr-un studiu experimental al Ec(eV)
efectului fotoelectric extern si prezinta dependenta energiei cinetice maxime C1
a fotoelectronilor emisi, de frecventa radiatiei incidente pe doi fotocatozi C1 33 c2
si C2. Daca cei doi fotocatozi sunt iradiafi cu radiatii electromagnetice avand ’
frecventa v =610 Hz putem afirma:

a. ambii fotocatozi emit fotoelectroni

b. numai primul fotocatod (C1) emite fotoelectroni 0 4 8 v(10™*Hz)
c. numai al doilea fotocatod (C2) emite fotoelectroni
d. nici un fotocatod nu emite fotoelectroni. (3p)

5.0 raza de lumina venind din aer cade sub unghiul de incidentd i =60° pe suprafata unui mediu
transparent si se refracta sub unghiul r =30°. Indicele de refractie al mediului transparent este aproximativ
egal cu:

a. 1,33 b. 1,41 c. 1,66 d. 1,73 (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O lentila subtire convergenta, cu distanta focala de 5cm, formeaza pe un ecran imaginea clara a unui obiect
asezat perpendicular pe axa optica principala a lentilei. Obiectul are inaltimea de 2cm. Distanta dintre
obiect si lentila este de 30cm .

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Determinati distanta dintre lentila si ecran.

c. Obiectul este deplasat ntr-o noua pozitie. Calculati inaltimea imaginii clare a obiectului daca aceasta se
obtine pe ecranul adus la 10cm fata de centrul optic al lentilei.

d. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii obiectului prin lentila, in situatia descrisa la
punctul c..

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Distanta dintre fantele unui dispozitv Young este 2/ =15mm, iar distania care separa planul fantelor de
ecranul pe care se observa figura de interferenta este D =3m . Sursa este plasatd pe axa de simetrie a
dispozitivului si emite o radiatie luminoasa monocromatica si coerenta cu lungimea de unda A =500nm ..

a. Calculati frecventa radiatiei monocromatice utilizate.

b. Determinalti interfranja figurii de interferen{a observate pe ecran.

c. Determinati distanta, masurata pe ecran, care separa maximul de ordinul 3 aflat de o parte a maximului
central, de primul minim de interferenta situat de aceeasi parte a maximului central.

d. Una dintre fantele dispozitivului se acopera cu o lama transparenta, de grosime e, =12um si indice de

refractie n, =1,5, iar cealaltd fantad se acopera cu o altd lama transparenta, de grosime e, =15 um si indice de
refractie n, . Sistemul de franje observat pe ecran nu isi modifica pozitia. Determinati indicele de refractie n, .
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